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Titel van het onderzoek: De mystagogische functie van het goddelijk vrouwelijke en het spirituele moederschap bij Hildegard van Bingen (1098-1179). 

1. Thematiek van het onderzoek

Inleiding in de thematiek van het onderzoek
Lange tijd was het vaderschap de relationele metafoor om God mee uit te drukken. Dit was uitsluitend naar de vrouwelijke verbeelding voor God. In de visioenen van Hildegard van Bingen (1098-1179) vinden we vrouwelijke (moederlijke) beelden die zij toeschrijft aan God. Zij gebruikt ook ervaringen uit de moeder-kindrelatie om haar omgang met God te verwoorden. Daarnaast geeft zelf gestalte aan het geestelijke moederschap.
 Dat Hildegard vrouwelijke beelden toeschrijft aan God duidt erop dat er bij haar sprake is van een inclusieve God die het vrouwelijke mee in zich opneemt, en daarmee staat ze niet in de lijn van de exclusieve drie-ene God van de christenen. 
Behalve in de monografie van Newman (Sister of Wisdom) zijn het goddelijk vrouwelijke en het spiritueel moederschap nauwelijks gethematiseerd bij Hildegard.
 We vinden deze thematiek niet in de monografieën over Hildegard’s leven en werk, noch in bundels die verschenen zijn bij haar eeuwfeesten,
 ook niet in de bundels die zijn uitgegeven bij het uitroepen van Hildegard van Bingen tot heilige en tot kerklerares.
 Ook in standaardwerken over spiritualiteit en mystiek zoeken we vergeefs naar deze begrippen.
 Wel heeft Caroline Walker Bynum een historisch-theologische studie verricht naar het geestelijke moederschap. Zij vond veel symbolisch materiaal in de werken van geestelijke schrijvers uit de middeleeuwen dat genderbepaald is.
 Haar bevindingen sluiten aan bij Gössmanns inventarisatie naar het symbolische moederschap bij Hildegard van Bingen die we in het vervolg zullen zien.

Sinds de jaren tachtig van de vorige eeuw hebben verschillende feministische theologen gewezen op het goddelijke vrouwelijke dat gestalte krijgt in de figuur Wijsheid. Haar geslacht wordt niet enkel bepaald doordat het naamwoord wijsheid vrouwelijk is, maar ook door haar personificatie die beïnvloed werd door de Egyptische godinnen Isis en Ma’at.
 Barbara Newman wijst op vrouwelijke personificaties van God bij middeleeuwse geestelijke schrijvers, die zij in verband brengt met de invloed van het neoplatonisme op de christelijke God.
   

Probleemstelling van het onderzoek 

In de werken van Hildegard van Bingen vinden we concepten van het goddelijke vrouwelijke, die gestalte krijgen in Caritas: goddelijke liefde, en Sapientia: Wijsheid.
 Zij zijn gepersonifieerd en worden ook als een eigenschap beschreven. In onze tijd hebben deze begrippen een andere betekenis: caritas betekent naastenliefde en liefdadigheid, en wijsheid duidt op inzicht, levenskunst en praktische kennis. Maar bij Hildegard is Sapientia (Wijsheid) een lerares die onderricht geeft. Dit onderricht beschrijft ze als een openbaring van licht en liefde. Caritas (goddelijke liefde) duidt bij Hildegard op de liefde die in de drie-ene God stroomt en mee-incarneert in zijn menswording waardoor de mens in staat wordt gesteld te participeren in Gods liefde. Sluit zij hiermee aan op de vroegchristelijke visie op verlossing (theosis)? Deze studie wil de functie van de concepten Caritas en Sapientia in kaart brengen. Het onderzoek is gericht op mystagogie: inwijden in de geheimen van God. Welke functies bekleden Caritas en Sapientia bij de inwijding in Gods geheimen? Daarnaast vinden we concepten van het spiritueel moederschap die Hildegard toeschrijft aan zichzelf, aan geestelijken, de synagoge en de kerk. In mijn onderzoek ga ik op zoek naar de functies van deze personen en onpersoonlijke gestalten in het mystagogische proces dat de mens binnenleidt in Gods geheim.
Uitwerking van de probleemstelling 
In de afgelopen decennia hebben verschillende theologen de aandacht gevestigd op de vrouwelijke Godsbeelden bij Hildegard van Bingen. Een van hen is Barbara Newman. In haar historisch theologisch onderzoek ontdekte zij een wijsheidstheologie, waarin Sapientia en Caritas beschreven zijn als personificaties van het goddelijke vrouwelijke (the feminine divine).
 Deze wijsheidstheologie is gebaseerd op de Bijbelse wijsheidsliteratuur (Spreuken 8 – 9; Sirach 24, Wijsheid van Salomo (7 – 9).
 In deze wijsheidsliteratuur wordt Wijsheid beschreven als een vrouw en als een moeder. Volgens Newman functioneren de personificaties Caritas en Sapientia in de heilsgeschiedenis, in het bijzonder bij de schepping en de incarnatie. Hoewel de studie van Newman nog steeds baanbrekend is, toont haar visie op Hildegards werk reducties. Newman vereenzelvigt Sapientia met Caritas, die ze onder de noemer brengt van het goddelijke moederschap.
 Dit roept de vraag op welke functie deze personificaties afzonderlijk hebben. Bovendien herleidt Newman Sapientia en Caritas tot Maria en de kerk.
 Volgens Newman bevat de wijsheidstheologie bij Hildegard elementen uit de christologie, mariologie en ecclesiologie.
 Dit roept de vraag op in hoeverre de goddelijke gestalten Sapientia en Caritas zich verhouden tot Maria, de synagoge, de kerk en het hemels Jeruzalem. In hoeverre vallen Caritas en Sapientia samen met Maria en de kerk?
  

Elisabeth Gössmann inventariseerde teksten in Hildegards werken, waarin de symboliek van het moederschap voorkomt: moederschoot en moederborst, baren en voeden.
 Zij onderscheidde verschillende gebieden waarop het symbolische moederschap betrekking heeft: de natuur, Hildegard zelf en haar medemensen, de deugden (misericordia en humilitas), onpersoonlijke gestalten (de synagoge en de kerk), de diabolische krachten (duivel) en de goddelijke werkelijkheid (caritas).
 Volgens Gössmann is caritas de liefde die in God stroomt en incarneert in Gods Woord. Zij maakt geen onderscheid tussen Caritas en het geïncarneerde Woord en herleidt de moederlijke Caritas tot Jezus Christus. 

In hun theologische interpretatie van Hildegards werken gaan Reinier Berndt en Maura Zátonyi in op de gestalten Sapientia en Caritas. Zij identificeren Sapientia met Jezus Christus: ‘Deze wijsheidsfiguur draagt ​​de trekken van de Zoon van God (“vleesgeworden Woord”), door wie alles is geschapen en die vanuit de gloed van de drievoudige liefde zijn blik naar de mensen neigt.’ Op deze wijze culmineert de heilshistorische dimensie in Gods wijze toewijding, die zichtbaar is in de geïncarneerde Logos.’
 Hiermee herleiden deze auteurs Sapientia tot Jezus Christus. Dit doen zij ook bij hun interpretatie van het lichtmotief in de werken van Hildegard dat zij koppelen aan het Johannesevangelie.
 Zij gaan voorbij aan de wijsheidsliteratuur waarin Wijsheid het licht vertegenwoordigt: zij is zuivere straling van Gods luister; in haar schittert het eeuwige licht (Wijsh. 7, 25-26). Daarnaast beschrijven deze auteurs de functie van Caritas bij de schepping: creatio ex caritate (God schiep de wereld uit liefde) in plaats van creatio ex nihilo (schepping uit niets), bij de incarnatie en de kerk. Daarmee laten ze zien dat Hildegard een nieuw perspectief opent op de hedendaagse visie op schepping. 

Uit deze stand van het onderzoek komen verschillende reducties naar voren. 1. Enerzijds wordt Sapientia benaderd als een goddelijk gestalte en anderzijds gereduceerd tot Jezus Christus (Berndt, Zatonyi en Gössmann). 2. Caritas en Sapientia worden beiden herleid tot een wijsheidstheologie en tot de heilsweg waarin Maria op de voorgrond treedt (Newman). 

2. Vraagstelling en methode 
Vraagstelling

Deze studie onderzoekt de functie van de goddelijke gestalten Caritas en Sapientia afzonderlijk, zonder deze gestalten te herleiden tot Jezus Christus. Om deze vraag te beantwoorden, zijn de volgende clusters van deelvragen geformuleerd: 

· Wie is Caritas als goddelijk gestalte? Wat is Caritas als goddelijke eigenschap? Vinden we aanwijzingen van haar in de Bijbel en bij andere geestelijke schrijvers zoals Augustinus en Bernardus van Clairvaux? In hoeverre sluit Hildegard aan bij het caritasbegrip in de Bijbel en/of deze geestelijke schrijvers, of heeft zij de figuur Caritas aangepast aan haar eigen betoog?. In welke context plaatst Hildegard de gestalte Caritas? 

· Wie is Sapientia? Wat is Sapientia? Welke verwijzingen vinden we van haar in de Bijbelse wijsheidsliteratuur? In hoeverre sluit Hildegard hierop aan? Of heeft zij Sapientia aangepast aan haar eigen uiteenzetting? In welke context heeft zij Sapientia  geplaatst en welke functie heeft zij haar gegeven? Hoe verhoudt Sapientia zich tot de drie-ene God? En tot het Woord, Jezus Christus? 

De vraagstelling van mijn onderzoek is gericht op de samenhang van Caritas en Sapientia met mystagogie in de werken van Hildegard van Bingen. Welke functies bekleden Caritas en Sapientia bij de inwijding in Gods geheim? Binnen de traditie van de christelijke spiritualiteit hebben deze geheimen betrekking op het christelijke geloof en op de kerk. Het is mogelijk dat Hildegard ook beïnvloed werd door het neoplatoonse gedachtegoed en daarom vat ik deze geheimen ruimer op.
 In het onderzoek naar de mystagogische functie van Caritas en Wijsheid komt vragen naar de functie aan de orde, die Hildegard hun heeft gegeven: 

· Welke functie bekleden Caritas en Sapientia afzonderlijk in de goddelijke werkelijkheid? Welke functie vervullen zij ieder in de heilsgeschiedenis: in het voorbestaan van de schepping en bij de schepping, bij de incarnatie en de verlossing, in de kerk, bij het eschaton en het hemelse Jeruzalem?

Methodologische benadering

Volgens de auteur Hildegard van Bingen zijn haar visionaire werken gebaseerd op goddelijke openbaring. Daarin ontving ze een profetische opdracht om de goddelijke boodschap bekend te maken. Maar dat was niet mogelijk, omdat zij als middeleeuwse vrouw gezien werd als inferieur. Pas wanneer haar visioenen erkend zouden worden, kon zij haar profetische vervullen. 

Haar visioenen heeft ze onder andere tot uitdrukking gebracht in vrouwelijke taal zoals Newman en Gössmann hebben laten zien. Deze studie onderzoekt de manifestaties van deze openbaringen, de communicatie met de mens (Hildegard) die deze openbaringen scheppen, de ervaring die ze teweegbrengen en de bemiddeling van deze openbaringen naar anderen. Dit onderzoek bestudeert de openbaringen en de bemiddeling ervan voor zover ze uitgedrukt zijn in vrouwelijk taal en symboliek. Deze articulaties worden benaderd vanuit het perspectief van de academische studie van de spiritualiteit en genderstudies. Op basis van de definities van Waaijman,
 Dreyer en Burrows,
 onderscheid ik in spiritualiteit vier aspecten: de goddelijke werkelijkheid, de menselijke realiteit, de relatie tussen de goddelijke en de menselijke werkelijkheid die wederkerig is (twee richtingen), de dynamiek in deze relatie (proces). Deze aspecten gebruik ik om het fenomeen dat gearticuleerd wordt in de vrouwelijke taal en symboliek te bestuderen. Op basis van de omschrijving van de contemplatieve weg van Beverly Lanzetta: via feminina, zal ik onderzoeken hoe Hildegard de grenzen van haar religieus en cultureel gebonden identiteit als vrouw (un-saying) oversteeg en in haar waardigheid als vrouw in relatie tot God werd hersteld.
  

Deze studie is in eigenlijke zin hermeneutisch omdat uitgegaan wordt van teksten van Hildegard; daarbij is dit onderzoek ook systematisch vanwege de analyse van de articulaties van het goddelijk vrouwelijke en het onderzoek naar de mystagogische functie daarvan. Mijn onderzoek is historisch omdat de hoofdpersoon Hildegard van Bingen geleefd heeft in een historische en culturele context die belangrijk is om deze articulaties te verstaan.
 De uitvoering van het hermeneutisch onderzoek spits ik toe op centrale passages waarin de uitdrukkingen staan van het goddelijke vrouwelijke en het geestelijke moederschap. Ik baken deze passages zo af dat ze een afgerond en betekenisvol geheel vormen, zodat deze teksteenheden min of meer als zelfstandige eenheden benaderd kunnen worden. Daarbij plaats ik iedere teksteenheid in het grotere geheel waarin hij voorkomt: een visioen, een brief, een lied. Ik betrek deze bredere context bij het becommentariëren van de teksteenheden. Daarbij zal rekening gehouden worden met het genre en pas ik mijn benadering van teksten zo nodig aan. 

Bij Hildegard van Bingen vinden we een verwevenheid tussen haar teksten en de Bijbel, in het bijzonder de Bijbelse wijsheidsliteratuur. Daarbij moet opgemerkt worden dat haar schriftuitleg tot stand kwam via wat zij ervoer als goddelijke inspiratie. Als vrouw had ze immers geen toegang tot de studie theologie en Bijbelstudie (exegese); ze was ‘in naam van de vrouw ongeleerd’ (in nomine femineo indocta). Om deze verwevenheid te bestuderen maak ik gebruik van de intertekstuele benadering.
 Deze benadering zoekt naar overeenkomsten en verschillen op woord- en zinniveau tussen een Bijbelcitaat en de tekst waarin de schrijver het heeft ingebed. Bij het citeren worden woorden weggelaten of veranderd, zodat het Bijbelcitaat geschikt wordt voor de functie die het in de nieuwe tekst moet vervullen. Door de wisselwerking tussen het citaat en Hildegards tekst te vergelijken, kan haar intentie naar voren komen.

Het systematisch onderzoek naar het spiritueel moederschap analyseert de moederlijke symboliek en is gender-inclusief: de mens wordt benaderd als man of als vrouw, waarbij er ruimte is voor androgyne beelden. Doordat het symbolische moederschap toegeschreven wordt zowel aan mannen als aan vrouwen is deze symboliek complex.
 Het symbolische moederschap heeft voor vrouwen een andere betekenis dan voor mannen. Voor vrouwen betekent het een continuïteit die inhoudt dat structuren gekoppeld aan biologische vrouwen worden bevestigd en voortgezet. Doordat zulke structuren ontbreken bij biologische mannen ervaren we een contradictie als moederlijke handelingen aan hen worden toegeschreven. Daarom is het uitgangspunt van het onderzoek naar het symbolische moederschap het adagium van Ricoeur: ‘het symbool geeft te denken.’ 

Methodologisch stappenplan
	Wat is afgerond

	Wat afgerond moet worden


	Stand van zaken vanuit de secundaire literatuur (2018-2019): (1) het verzamelen en in kaart brengen van onderzoeksgegevens in de secundaire literatuur over het goddelijke vrouwelijke en het spiritueel moederschap bij Hildegard van Bingen. (2) Het onderzoek van hagiografische,
 psychoanalytische,
 en theologische benaderingen,
  waarin deze thematiek aan de orde gesteld wordt.

	Afronding van studie naar de begrippen Caritas en Sapientia met de bevindingen van dit onderzoek (2023). Het academische resultaat van dit project zal een wetenschappelijke monografie zijn die mogelijk gepubliceerd wordt door Damon 2024. Krijn Pansters, eindredacteur van de serie Monastieke teksten bij Damon, is bereid mee te werken aan het mogelijk maken van de uitgave.   


	Historisch onderzoek (2019) is gericht op de context van het leven van Hildegard van Bingen.
 Haar leven speelde zich voor een groot deel af in de twaalfde eeuw, en dat was een tijd van vernieuwing. Welke invloed hadden deze veranderingen op haar leven? Voor dit onderzoek heb ik gebruik gemaakt van historische studies Hildegard en de tijd waarin ze leefde, en van haar hagiografie (Vita), waarin autobiografische passages zijn opgenomen. Bijzondere aandacht heb ik geschonken aan haar oblatie als kind tijdens een eucharistie, waarbij ze door haar ouders werd weggeschonken aan het klooster de Disibodenberg.  

	In 2024 organiseer ik een symposium, mogelijk aan het Titus Brandsma Instituut of aan de Vrije Universiteit van Amsterdam, over Hildegard van Bingen waarop de begrippen Caritas en Sapientia in haar werken vanuit verschillende disciplines worden benaderd: spiritualiteitstudies, theologie, filosofie, feministische theologie, Bijbelstudies, beeldende kunst, middeleeuwse muziek, religiegeschiedenis. 


	Dataonderzoek in de primaire bronnen (2020-2021): onderzoek naar uitdrukkingen naar het spirituele moederschap van de kerk en de synagoge als vrouwengestalte. Zij personifieert een continuïteit van de heilsgeschiedenis, ondanks de breuken tussen de Synagoge en de kerk.

	In 2024 organiseer ik in samenspraak met de directeur van het Titus Brandsma Instituut een collegereeks over Caritas en Sapientia bij Hildegard van Bingen aan het Titus Brandma Instituut.  


	Data onderzoek naar de begrippen Caritas en Sapientia in de primaire bronnen van Hildegard van Bingen (najaar 2021-2022).

Dit onderzoek is in de afrondende fase 
(najaar 2022). 
	Delen van mijn onderzoek zullen als artikelen in internationale wetenschappelijke tijdschriften gepubliceerd worden en/of als papers gepresenteerd worden tijdens wetenschappelijke conferenties. 


	


3. Institutionele vormgeving
Mijn onderzoek heeft inbedding gevonden in het Titus Brandsma Intituut/Radboud Universiteit Nijmegen. In de Radboud Universiteit is er academische expertise op het gebied van (middeleeuwse) spiritualiteit, waar ook de bibliotheek en de expertise van het Titus Brandsma Instituut aangeboord kunnen worden. Daarnaast heb ik toegang tot de academie voor de studie van de werken van Hildegard van Bingen: Zentrum für Wissenschaft, Forschung und europäische Spiritualität dat gelieerd is aan de Stichting van de Sankt Hildegard Abdij in Eibingen.  

Samenstelling van de groep betrokkenen bij de uitvoering van het onderzoek 
a. Uitvoerder: dr. C.H.M. Bouwman (Kitty)

b. Begeleiders: prof. dr. M.A.M.B. de Kesel (Radboud Universiteit, Nijmegen) en prof. dr. C.A.M. van den Berg (Vrije Universiteit en Radboud University, Nijmegen).
c. Adviesraad: prof. dr. A. Berlis Universität, Bern), prof. dr. K. Pollmann (University of Bristol); (emeritus) prof. dr. P.J.A. Nissen (Radboud Universiteit Nijmegen); dr. dr. Krijn Pansters (Titus Brandsma Instituut); prof. dr. T. Quartier  (Radboud Universiteit Nijmegen, KU Leuven, Pontifical Benedictine University Sant’ Anselmo). 
4. Kennisbenutting
In deze tijd is er veel belangstelling voor de persoon Hildegard van Bingen. Haar werk kan toegankelijk gemaakt worden voor belangstellenden binnen en buiten de wetenschappelijke wereld, omdat het zo veelzijdig is. 

Wetenschappelijke relevanties 

Deze studie heeft een theologische relevantie, omdat in het christendom de nadruk ligt op de heilsgeschiedenis waarin Maria op de voorgrond treedt. Bij Hildegard van Bingen vinden naast deze heilsweg, een andere heilsweg waarin vrouwe Wijsheid is gekoppeld aan de heilsgeschiedenis. Deze wijsheidstheologie is nagenoeg verdwenen uit de hedendaagse theologie. Toch heeft de wijsheidstheologie goede papieren in de Bijbel en beïnvloedde geestelijke schrijvers uit de christelijke traditie, ook Hildegard van Bingen. Deze studie wil de heilsweg die gekoppeld is aan vrouwe Wijsheid onder het stof der eeuwen vandaan halen en weer op de kaart zetten. Daarmee heeft dit onderzoek een theologische relevantie.

Deze studie heeft een feministische relevantie, omdat het gericht is op de vrouwelijke kant van God. Het christendom gaat uit van een exclusief monotheïsme waarin de mannelijke beelden van God (de drie-ene God als mannelijke personen en de man Jezus als normatief beeld van God) overheersen en vrouwelijke beelden van God nauwelijks zichtbaar zijn. Bij Hildegard vinden een inclusieve God die de vrouwelijke gestalten: Caritas en Sapientia mee in zich opneemt. Deze goddelijke gestalten zijn prominent aanwezig in haar werken. Dit godsbeeld kan vensters openen naar een actuele herwaardering van bijna verdwenen lijnen van spiritualiteit en geloofsbeleving.

Dit onderzoek heeft een spirituele relevantie omdat het de mystagogische functie onderzoekt van de vrouwelijke gestalten Caritas en Sapientia, en van het spiritueel moederschap dat Hildegard aan zichzelf toeschrijft en aan anderen. Ik onderzoek de betekenis van deze gestalten, personen en vormen voor hedendaagse inzichten op het gebied van geestelijke begeleiding en mystagogie.

Niet-wetenschappelijke relevanties
Mijn onderzoek heeft een cultuurreligieuze relevantie omdat het tot doel heeft het exclusieve mannelijke godsbeeld, dat de christelijke religieuze beleving lange tijd gedomineerd heeft, bij te stellen. Het blijkt dat de tijdgeest waarin wij leven heel gevoelig is voor het thema van het goddelijke vrouwelijke. Dit was merkbaar bij de tentoonstellingen Divine Surprise die de vrouwelijke kanten van God zichtbaar maakten. Veel belangstellenden hebben deze tentoonstellingen bezocht (Bijbels Museum, Allan Pierson Museum, 2013). Een ander doel van mijn onderzoek is het bijstellen van het beeld van het goddelijke vrouwelijke. Protestanten zijn er niet mee vertrouwd en katholieken vereenzelvigen het goddelijke moederschap meestal met Maria en niet met vrouwe Wijsheid.  

Mijn onderzoek heeft een maatschappelijke relevantie omdat Hildegard in haar brieven inzicht geeft in vraagstukken die draaien om kerkelijke en politieke verhoudingen in haar tijd. In sommige brieven beschrijft zij zichzelf als een spirituele moeder. In mijn onderzoek laat ik zien hoe haar opvattingen tot stand zijn gekomen. Hoewel de inhoud van haar standpunten niet altijd meer relevant zijn voor hedendaagse debatten over kerk en samenleving, beoog ik inzicht te geven in haar inspiratie die gestalte krijgt in haar kennis, kundigheid, stijl en grondhouding als spiritueel moeder. 

Mijn onderzoek heeft een ethische relevantie, omdat Hildegard in haar visionaire werken een totaalvisie op de schepping tot uiting heeft gebracht (‘kosmisch ei’ en ‘kosmisch rad’) die onze ideeën over het ontstaan van de wereld en onze zorg en verantwoordelijkheid voor de wereld kunnen bijstellen. Deze totaalvisie staat haaks op de visie van de moderne mens die de maat is geworden van alle dingen.

Doelgroepen

Mijn studie is gericht op verschillende doelgroepen:

Mijn onderzoek kan bijdragen aan de opleiding, vorming en bijscholing van geestelijk begeleiders, door de aandacht te vestigen op de persoon Hildegard van Bingen en het visionaire karakter van haar spiritualiteit. Met mijn studie kan ik richtlijnen gegeven over de omgang met visioenen in de huidige praktijk van geestelijke begeleiding en geestelijke verzorging. 
Mijn onderzoek kan aangewend worden voor publieksactiviteiten, educatieve doeleinden en  beleidsadviezen op het gebied van samenleving en politiek, in het bijzonder de omgang van de mens met de schepping.  

Mijn onderzoek kan bijdragen aan publieksactiviteiten en educatieve doeleinden zoals 

lezingen, cursussen, populariserende publicaties, onderwijs. Met mijn studie kan ik de werken van Hildegard bekend en toegankelijk maken, in het bijzonder haar visioenen, brieven, miniaturen en liederen die door Hildegard zijn geschreven en gecomponeerd.  

Belanghebbenden van mijn onderzoek kunnen uitgeverijen zijn, culturele en spirituele instellingen, musea en media.

Mijn studie kan bijdragen aan beleidsadviezen op het gebied van politiek en samenleven, omdat Hildegard’s visie op de schepping als een organisch geheel niets aan   actualiteit heeft verloren is en kan bijdragen aan een wereld waarin alles en iedereen een plek heeft.  

Activiteiten

Mijn onderzoek kan ik breed bekend maken door publicaties in wetenschappelijke en populaire tijdschriften. Als hoofdredacteur van Herademing, oecumenisch tijdschrift voor mystiek en spiritualiteit heb ik de mogelijkheid artikelen over Hildegard te publiceren in Herademing en op www.theologie.nl.
 Daarbij heb ik contacten met uitgeverijen. Sinds de jaren tachtig ben ik werkzaam als freelancer in verschillende centra voor spiritualiteit in Nederland en Vlaanderen. Daarbij ben ik verbonden als geassocieerd onderzoeker aan het Titus Brandsma Instituut, waar mijn onderzoek inbedding heeft gevonden. Daar kan ik de kennis en de vaardigheden die voortkomen uit mijn onderzoek verspreiden. 

5. Onkosten voor de afronding 
Personele onkosten

Tot nu toe heeft onderzoekster haar postdoctoraal onderzoek onbezoldigd verricht. In 2023 maakt onderzoekster extra uren vrij (16 á 20 uur per week) voor de afronding van haar onderzoeksproject naar de begrippen Caritas en Sapientia bij Hildegard van Bingen. 
Daarnaast zijn er materiële kosten in de vorm van reiskosten en verblijfskosten:

· Reiskosten van Amsterdam naar Nijmegen Heyendaal (retour: € 430,80 voor 7 á 8 reizen).
· Reiskosten naar het Zentrum für Wissenschaft, Forschung und europäische Spiritualität in Eibingen: € 130,00. Verblijf € 150,00 (twee dagen). 
	Korte biografie van Hildegard van Bingen 

Hildegard van Bingen (1098-1179) werd vermoedelijk in Bermersheim geboren. Haar ouders schonken Hildegard, hun tiende kind - naar analogie van het tiendrecht in de Bijbel (Lev. 27, 30) - aan God. Op veertienjarige leeftijd trad ze, samen met Jutta von Sponheim, in een vrouwenkluis in die tegen een benedictijns klooster, de Disibodenberg, gebouwd was. 
Haar leven kreeg een nieuwe richting door een openbaring van God (‘levende licht’), die haar een profetische opdracht gaf om de goddelijke boodschap bekend maken. Deze opdracht kon ze niet vervullen, omdat zij als middeleeuwse vrouw gezien werd als inferieur. Dankzij de erkenning van Paus Eugenius III op de Synode van Trier (1147) kon ze met haar visioenen in de openbaarheid treden en haar stem als visionaire laten horen.

Tegen de wil van de abt van de Disibodenberg stichtte Hildegard een afzonderlijk vrouwenklooster op de Rupertsberg (1150). Ze had voldoende gezag opgebouwd om invloedrijk te functioneren. Ze hield zich niet aan de gewoonte dat vrouwen niet over geloofszaken mogen spreken, preekte in het openbaar en sprak zich onomwonden uit over allerlei kwesties in kerk en politiek. Ze verzette zich tegen de verderfelijke daden van de wereldlijke en kerkelijke leiders. In haar brieven plaatst ze haar eigen inspiratie tegenover het ongeïnspireerde machtsdenken van de clerus. Zo gaf ze als bazuin van het levende licht gestalte aan haar profetische roeping.   

Haar werk bestaat uit verschillende genres: visioenen over theologische, mystieke en ethische thema’s (Scivias, Liber Vitae Meritorium en Liber Divinorum Operum), brieven (Liber Epistolarum), liederen (symphonia armonie celestium revelationum); natuurkunde en geneeskunde (Physica en Causae et Curae).




� De begrippen geestelijk moederschap en spiritueel moederschap beschouw ik als synoniem. 


� B. Newman, Sister of Wisdom, St. Hildegard’s Theology of the Feminine, Berkeley 1989. 


� A. Brück (Hg.), Hildegard von Bingen 1179-1979, Festschrift zum 800. Todestag der Heiligen, Mainz 1979; E. Forster (Hg.), Hildegard von Bingen, Prophetin durch die Zeiten, Zum 900. Geburtstag, Freiburg [etc.] 1997. 


� R. Berndt und M. Zátonyi, Glaubensheil, Wegweisung ins Christentum gemäss der Lehre Hildegards von Bingen, Münster 2013. R. Berndt und M. Zátonyi (Hg.), Unversehrt und Unverletzt, Hildegards von Bingen Menschenbild und Kirchenverständnis Heute, Münster 2015.


� M. Viller e.a. (dir.), Dictionnaire de spiritualité ascétique et mystique: doctrine et histoire, Paris [etc.], 1932-1995. K. Waaijman, Spiritualiteit: vormen, grondslagen, methoden, Kampen/Gent 2000. 


�  C. Walker Bynum, Jesus as Mother and Abboth as Mother: Some themes in Twelfth-Century Cistercian Writing. In: Jesus as Mother, Studies in the Spirituality of the high Middle Ages, California [etc.] 1982, 110-169.   C. Walker Bynum (ed.), Gender and Religion: on the Complexity of Symbols, Boston 1986. 


�  S. Schroer, Wisdom Has Built Her House. Studies on the Figure of Sophia, Collegeville 2000. E. Schüssler 


Fiorenza, In Memory of Her, London 1983; E. Schüssler Fiorenza, Jesus: Miriam’s Child, Sophia’s Prophet, 


New York 1994. R. Radford Ruether, Goddesses and the Divine Feminine, Berkeley [etc.] 2005. 


� B. Newman, God and the Goddesses, Vision, Poetry, and Belief in the Middle Ages, Philadelphia 2003. 


� In deze aanvraag gebruik ik de Latijnse namen voor Caritas en Sapientia.


� B. Newman, Sister of Wisdom, St. Hildegard’s Theology of the Feminine, Berkeley 1989. 


� B. Newman, Sister of Wisdom, St. Hildegard’s Theology of the Feminine, 42.  


� B. Newman, Sister of Wisdom, a.w. 49 en 250. Newman baseert zich voor deze vereenzelviging onder meer op Hildegards uitleg van de geloofsbelijdenis van Athanasius (Explanatio Symboli S. Athanasii). Hildegard plaatst Sapientia en Caritas in een bepaalde verhouding tot elkaar: de liefde is in Wijsheid is (unde et charitas in sapientia dicit), en daarbij beroept ze zich op moeder Wijsheid uit boek Wijsheid van Jezus Sirach (Sir. 24).


� B. Newman, Sister of Wisdom, a.w. 87.


� B. Newman, Sister of Wisdom, a.w. 252-253.


� In mijn onderzoek naar de moederbeelden bij Augustinus ontdekte ik twee heilswegen, die gekoppeld zijn aan Wijsheid en Maria. In: K. Bouwman, Mater Sapientia, de mystagogische functie van het moederschap van God en het geestelijke moederschap bij Augustinus, Vught 2015. Zie ook mijn bijdrage: Mother Wisdom and Maria – Two Ways of Salvation in Augustine. In: ETIAM Revista Augustiniana de Pensiamento, Volume 16 (2021), 185-223.


� E. Gössmann, Zur theologischen Bedeutung der Mutterschaftssymbolik bei Hildegard von Bingen. In: Tiefe des Gotteswissens – Schönheit der Sprachgestalt bei Hildegard von Bingen, Mystik in Geschichte und Gegenwart, Band 10, Stuttgart 1995, 99-116. 


� E. Gössmann, Zur theologischen Bedeutung der Mutterschaftssymbolik bei Hildegard von Bingen, a.w. 101.


� R. Berndt und M. Zátonyi, Glaubensheil, Wegweisung ins Christentum gemäss der Lehre Hildegards von Bingen, Münster 2013, 220.  


� R. Berndt und M. Zátonyi, Glaubensheil, a.w. 86.


� Wilbrink wijst op de invloed van Plotinus’ werk Enneaden op Hildegard’s werken. H. Wilbrink, Ootmoed, Leven en werk van Hildegard van Bingen, Heeswijk 2013, 46-50.


� Waaijman definieert spiritualiteit als een godmenselijk betrekkingsgebeuren. K. Waaijman, Spiritualiteit: vormen, grondslagen, methoden, Kampen [ect.] 2000, 424.


�  ‘A particular Christian spirituality is one that involves conscious discipleship, opening oneself to the grace in 


the generosity of the Creator, through the love of God, by the grace of Jesus Christ, and in the power of the   


Spirit.’ E. Dreyer e.a. (ed.), Minding the Spirit, The Study of Christian Spirituality, Baltimore [etc.] 2005, xv.


� Via feminina is a linguistic expression that affirms the revelatory and prophetic in women’s experience. In: B. Lanzetta, Radical Wisdom, A feminist Mystical Theology, Minneapolis 2005.


� Voor het historisch onderzoek maak ik onder meer gebruik van de beschrijving van het sociologische profiel van Hildegard van Bingen. H. Wilbrink, Amplexio Dei, de Omarming Gods, Vergelijkend onderzoek van de mysticologische en sociologische profielen van Hildegard van Bingen en Hadewych van Brabant, Aken/ Maastricht 2006, 99-170. 


� W. Weren, Intertekstualiteit en Bijbel, Kampen 1993. 


� C. Walker Bynum, Introduction: The Complexity of Symbols. In: C. Walker Bynum e.a. (ed.), Gender and


Religion: On the Complexity of  Symbols, Boston 1986, 1-20.


� De Vita van Hildegard, ingeleid en vertaald door T. Lindijer, Hilversum 2000.


� A. Werthmann, Hildegard von Bingen. Narzistischer Rückzug in einer grossartige Bilderwelt. Psychoanalytische Beschäftigung mit der heiligen Hildegard? In: Jahrbuch der Psychoanalyse 31(1993) 191 vv.; E. Mulder, Biografie, creativiteit, visioen; een psychoanalytische benadering. In: E. Mulder (red.), Bijdragen bij de 900e geboortedag van Hildegard von Bingen, Nijmegen 1999, 81-90. 


� E. Gössmann, Hildegard von Bingen, Versuche einer Annäherung, München 1995. H. Gosebrink, Maria in der Theologie Hildegards von Bingen, Würzburg 2004; 


� Voor het historisch onderzoek maak ik onder meer gebruik van de beschrijving van het sociologische profiel van Hildegard van Bingen. H. Wilbrink, Amplexio Dei, de Omarming Gods, Vergelijkend onderzoek van de mysticologische en sociologische profielen van Hildegard van Bingen en Hadewych van Brabant, Aken/ Maastricht 2006, 99-170. 


� Herademing wordt sinds 1993 uitgegeven door uitgeverij VBK Utrecht (www.theologie.nl).







